

掌西北大学的短暂历程可以发现,大学不仅仅是国共竞争的场所^①,国民党的派系斗争影响的也不仅是教授们的政治态度^②,而是威胁到大学校政的运行。校缘与党派力量的结合成为左右胡庶华时期西北大学校政走向的关键因素,区党部沦为争夺校政控制权的工具。

[作者陈钊,南京理工大学马克思主义学院副教授]

(责任编辑:高莹莹)

《抗战时期的中国军医》出版

杨善尧著,台北“国史馆”2015年12月出版,11万字,216页,200元新台币

抗战时期国民党军的医疗状况,与军队在战争中的表现关系匪浅,然而迄今军事史的研究者们对此问题的关注仍然不够;而在方兴未艾的医疗社会史大潮中,关于军队医疗的研究也明显相对薄弱。2015年末,台湾政治大学杨善尧博士的《抗战时期的中国军医》出版。这样一本以战时军队医疗系统、军队医务人员为研究对象的著作,开启了这一领域的新篇章。

《抗战时期的中国军医》共分五章,重点讨论了战时军医行政单位与教育体系、抗战前后蒋介石对于军医制度的规划、战时伤兵的救护和处置等内容。不难发现,上述内容虽然各有侧重,但明显存在内在的逻辑联系。

第二章论述的战时军医体系,是全书的开端,梳理了军医系统自清末以来的发展历程,将战时军医行政系统和教育机构的基本架构和发展轨迹做了简要介绍,使读者对战时军医制度有一个基本了解。第三章重点讨论蒋介石对军医制度的规划,则侧重于探究在制度设计层面,谋国者和当局者对于军队医疗的设想和论争,是第二章内容的深入,说明了战时军医体系建设、演进的内在逻辑。第四章,则试图考察上述一套制度实际开展的情况和运行的效果,而其重点是伤病兵的处置和管理。这些内容,是前两章讨论的延续。

由于采用了专题式的篇章结构,作者摆脱了既往制度史常见的平铺直叙、就事论事地谈各个机构的设置和功能的演变,而是以问题为导向,力求揭示战时军医体系中纷繁复杂的面相:军医署所属各单位和红十字会推动的卫生勤务训练所这两套机构长期并行,它们之间的关系如何,在战时的作用又有何差异性?德日、英美两大军医派系对于军医制度的设想分歧不断,双方力量此消彼长,其对立和融合对于战时军医机构和军队医疗产生了何种作用?军队对于伤兵管理情况不佳,以至于伤兵事实上已经成为一个社会问题,那么战时军队医疗的实际效果又当如何评价呢?对于上述问题,作者在论述中皆尝试进行了回答,且不乏新见。

该书在材料方面,作者以台北“国史馆”所藏蒋介石档案为主,参酌了海峡两岸典藏的相关档案和资料,并使用了担任军医者的口述访问与回忆录。其中不少史料,过去大多埋没在卷帙浩繁的档案和资料集中,甚少被人所提及。由于作者选择了新的题目尤其是提出了新的问题,这些史料因之才首度被发掘和利用。本书史料详实具体,具有较高的价值。(陈默)

① 吴国泰(胡国台):《抗战时期国共两党的校园斗争》,萧秋等:《国外学者评中国共产党》。

② 桑兵:《国民党在大学校园的派系争斗》,《史学月刊》2010年第12期。